

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.
Kiadó lapfoglalónos:
RÁBELY KÁROLY.

Az előfizetés díja:
Egész évre. 12 korona. — Félévre. 6 korona.
Egyes szám ára: 24 fillér.
A hirdetés díja:
Bármiféle adományok nyugtázása soronként. 20 fillér.
Hivatalos hirdetések petitsor térfogata. 50 fillér.
Nyilttér sora. 80 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, helyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesületi közgyűlés.

Erőteltjes megnyilatkozása volt gazdatársadalmunk öntudatának a tornaljai közgyűlés, mely a jövő szempontjából sok és biztató reményt nyújthat. Tudósításunk bőven beszámol a közgyűlés eseményeiről s helyütt csak *Szent-Ivány József* mély tartalmu programját kell aláhuznunk s *Fodor Jenő* széleslátókörű beszédét kell külön kiemelnünk.

Mindakettő a modern gazdatársadalmi irányzatok levegőjét hozta a vármegye légkörébe s mindakettő mély hatást gyakorolt a gömri gazdák fogékony lelkére.

Tornalja, 1918. márczius 17.

E hó 17 én tartotta rendes évi közgyűlését Tornalján a Gömör-Kishontvármegyei gazdasági egyesület, melyen az egyesület tagjai a nagyérdekű tárgyakra való tekintettel, de az egyesület iránti lelkes érdeklődés folytán is igen nagy számban vettek részt. Ott láttuk nemesek a vármegyei gazdatársadalom notabilitásait, de a kisgazdák tekintélyes képviselőit is.

A gyűlést fél 12 órakor nyitotta meg *Szent-Iványi Árpád* elnök s bejelentette, hogy eddig viselt elnöki tisztijéről lemond, teszi ezt azért, mert munkássága más téren van lekötve s mert korára való tekintettel nem képes annyi tevékenységet szentelni az egyesület vezetésének, amennyire a mostani nehéz körülmények között szükség van. *Fodor Jenő* titkár bejelentette az igazgató-választmány ezzel kapcsolatos azon határozatát, melyszerint a lemondást sajnálattal veszi tudomásul és *Szent-Iványi Árpádot* az egyesület örökös diszelnökévé megválasztani javasolja. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel járult ehhez hozzá. Ezután *Hevessy Bertalan* szólt fel és emelkedett, gondolatokban teljes beszéddel bucsuzott el az egyesület volt tiszteletreméltó elnökétől s megemlékezett azon tartalmas érdemekről, amelyeket tizenkét évi elnöksége alatt megszerzett. Ezután az új elnök megválasztására került a sor s ezen tisztségre egyhangúlag *Szent-Ivány József* bejei földbirtokos, az egyesület eddigi alelnöke választott meg, aki elnöki székét elfoglalta s nagyszabásu programbeszédében meggyőző erővel beszélt a gazdák szervezkedésének szükségességéről, hogy az ellentétes társadalmi osztályok támadásaival szemben a gazdáknak erős védelmük lehessen. Nem akar azokkal a fogyverekkel küzdeni, mint az ellentétes oldalon, de azt akarja, hogy az ipar és kereskedelem is boldoguljon. A belterjes gazdálkodás szükségességét s a mezőgazdasági kamarák felállítását igen fontosnak tartja. Élénkebbé akarja tenni az egyesületi életet, a tagok számát szaporítani kívánja s a gazdák azon hibáját említi fel, hogy egymás sikerét rossz szemmel nézik. A szövetkezeti alakulásokat fenntartani és szaporítani akarja, a most alakítandó áruszövetkezetnek nagy szerepet kíván biztosítani. A szövetkezet működését az egész vármegyére ki akarja terjeszteni, fiókokat, expozitúrákat akar létesí-

teni. A nemesített vetőmag termelést fokozni kívánja s az egyesületnek az állattenyésztéssel kapcsolatos tevékenységét kiskarja terjeszteni. A gazda ne legyen állatkereskedő, de állattenyésztő. Az egyesület legelőit kulturafokra akarja emelni. Figyelemmel kívánja kísérni a gazdasági célzatu vármegyei alakulásokat és vállalatokat s ezekben a gazdasági egyesületnek szerepet akar biztosítani.

Igaz tetszés és éljenzés követte az elnöki programbeszédet.

Ezután alelnökké *Hámos Árpád* és *Hevessy László* földbirtokosok lettek megválasztva, az egyesület ügyészevé dr. *Törköly József* ügyvéd. A múlt évi zárszámadásokat a közgyűlés jóváhagyta. Módosította az egyesület alapszabályait olyképen, hogy az alapítványokat az eddigi 200 koronáról 400 koronára emelte fel, a pártoló tagok díját 10 koronáról 20 koronára, a pártoló tagok díját 2 koronáról illetve 5 koronáról 10 koronára emelte fel. Az alapszabály megváltoztatásának szükségességét *Fodor Jenő* titkár ismertette hosszabb és az indokokat bőven kifejtő beszédben. A beszédben megemlékezett azon szomorú tényről, hogy a kimondottan földművelő Magyarországnak nincs agrár parlamentje, agrár pártja, sajtója s nincs törvényhozási uton szervezett érdekképviselete. Ezzel szemben azt látjuk, hogy a földművelő választókerületekből kikerült, magyar gazdák által mandátumhoz jutott, képviselők egyrésze a parlamentben a gazda érdekek ellen küzd, a sajtó nap nap mellett támadásokat intéz a gazdák ellen. Az ipar és kereskedelem törvényhozási uton létesített érdekképviselete utján szervezve van, szervezve van az ipari munkásság is, szóval minden más társadalmi osztály, csak a gazdatársadalom áll úgy mint az oídott kéve. Ez az oka annak, hogy a legtöbb háborus intézkedés a gazdákat sújtja. Röviden érinti a választói reformot is, nem kíván politizálni, de meggyőződése, hogy a választójog reformja nem pusztán politikai, de társadalmi és gazdasági kérdés is s így-ugy hiszi, hogy joggal foglalkozhat ezen kérdéssel is.

A választójogi reformmal szemben különbözők a vélemények, de az bizonyos, hogy az új választási törvény életbeléptetése után a választók közzé nagy tömegekben kerülnek be olyanok, kiket a nemzetközi és radikális sajtó izgatásai a magyar föld birtokosainak ellenségévé lett. De tudatában kell lennünk annak is, hogy 1200000 magyar földművelő lesz választó s ha a gazdák összetartanak s egy nagy táborba tömörülnek, akkor nincs veszve az ország s nincsenek veszve a gazdaérdekek sem. Az elkövetkezendő választásokra szervezkedni kell, mindegy hogy a jelölt 67 es vagy 48 as pártton áll-e, de azt meg kell kívánni mindegyiktől, hogy a parlamentben a gazdaérdekeket védelmezze. A szervezkedést országosan kell megindítani. A Magyar Gazdaszövetség most kezdte meg a gazdák szervezését, úgy érzi, hogy az egyesületnek ezt a mozgalmat minden erejéből támogatni kell. Ezért váit szükségessé az alapszabály módosítása, hogy az egyesület minden tagja egyszersmint a magyar gazdaszövetség

tagja lehessen s tagdíja fejében megkapja a „Barázdát” a Gazdaszövetség lapját. Ennek révén a gazdaközönség egészséges és hasznos olvasmányhoz jut. Utal a nehéz perspektivákra, nyári zivatarok idején megkondulnak a harangok, hogy elűzzék a felhőket s intsék az embereket a magukbaszállásra. Már hallani a harangok zugását, itt a legfőbb ideje a szervezkedésnek.

Ezután *Kubinyi Géza* üdvözölte a gazdák szervezkedését és ezt ki akarja terjeszteni a gazdasági munkásokra is. Végül *V. Oros János* serkei kisgazda igen hatásos beszédben jelentette be a kisgazdák csatlakozását és belátja a szervezkedés szükségességét. A nagy feladatok megoldásához erőteljes vezető kézre van szükség, örömmel üdvözli az elnököt, aki iránt a kisgazdák nagy bizalommal viseltetik. A beszédnek trenetikus hatása volt s a közgyűlés a leglelkesebb hangulatban ért véget köszönetet mondva *Fodor Jenő* titkárnak az egyesület ügyeinek szakszerű és ügybuzgó intézkedéseért.

Hírek a gömri közéletmezés és közellátás világából.

Ujabb rekvirálás előtt. Báró *Fischer* Lajos miskolczi közéletmezési kormánybiztos a múlt héten értekezletet tartott a vármegyeiek első tisztviselőivel s úgy értesülünk, hogy az értekezlet eredményeképen ujabb rekvirálás előtt állunk, mert a Gömörvármegye által beszállított 200 waggon termény nem elégítette ki a várakozásokat. Az erre vonatkozó részletes rendelet már megérkezett alispánunkhoz s a jövő héten napvilágot lát az új rekvilálási intézkedés, mely szigorított katonai rekvirálás lesz. A rekvirálás elrendelése előtt szerdán, e hó 27-én az alispán a főtisztviselőkkel és polgármesterekkel értekezletet fog tartani s ezen valószínűleg a kormánybiztos fog elnökölni. — Az újabb rekvilálási rendelkezést jövő számunkban fogjuk közölni.

Nem lesz állatrekvirálás Gömörben. Az elmúlt héten Rimaszombatban tartózkodott *Maceky Emil* az állatrekvirálásra kirendelt közéletmezési kormánybiztos s a vármegye alispánjával tárgyalásokat folytatott a küszöbön álló állatrekvirálás kérdésében és sikerült vele olyképen megegyeznie, hogy Gömörben nem rendelik el a rekvirálást, mert az alispán biztató ígéretet tett arra vonatkozólag, hogy gazdáink önkéntes felajánlás utján biztosítani fogják a vármegyére eső mennyiséget. Értesülünk szerint havonta 200 drb vágómarhát kell Gömörnek beszállítani.

Tilos a tojás festése. A közelgő husvétünnep alkalmából az alispán rendeletileg figyelmeztette a hatóságokat, hogy a tojás megfestése szigoruan tilos.

Petróleum érkezett. A múlt héten csodaszamba menő esemény történt: 68 hordó petróleum érkezett az Árutorgalmihoz. A alispán azonnal szétosztotta az elsőfoku hatóságok között.

Nem lesz husvétii tünnepi cukor.

Egy vállalat azt a kérést intézte az alispánhoz, hogy az általa kiadott cukorjegyzetekben található második pótszelvény beváltására a husvétii ünnepekre, a karácsonyi ünnepek alkalmával eszközölt kiutaláshoz hasonlóan alispáni tünnepi cukrot utaljon ki. Tekintettel arra, hogy az alispán tudomására jutott, miszerint több helyen abban a meggyőződésben vannak, hogy az említett pótszelvények ezen husvétii beváltása meg fog történni, szükségesnek tartja figyelmeztetni a közönséget, hogy a rendkívül csekély cukorkészletekre való tekintettel, ezen pótdagad kiutalványozása nem is volt terve véve s nem is lesz eszközölve, mert ezen pótszelvényt a nyári hónapok alatt kiutalható befűzési cukor beváltására tervezi felhasználni.

Kabaré Tornalján.

Tornalja, 1918. márczius 16.

Minden ízében sikerült az a tornaljai kabaré, amelyet az ottani és vidéki társadalom nevében *Horedth Béla* szolgabíró nagy agilitással s kiváló animizáló érzékkel, egyrészt a 16-os m. kir. honvéd, másrészt a 25-ös es. és kir. gyalogezred hadiszervei és árvái töltségese, valamint a vármegyei Tompa Kultur-Társaság alapja javára rendezett. S noha *Horedth* szolgabíró időközben ért gyászese sokban akadályozta és depimálta is nagy ambícióval megkezdett munkájában, mégis teljes erkölcsi és anyagi siker koronázta az ő és az általa összehozott kedves közreműködők hatalmas gárdájának kifejtett nemes agilitását.

Az elejétől végeig nemesen és finoman szórakoztató és mulattató est nem is egy kabaré, de egy valóban magas nívón álló művészi hangverseny benyomását keltette. E magas nívót és értéket biztosító keretekbe illeszkedett *Komoróczy Miklós* és dr. *Mihalik Dezső* konferálása és műsorszámában való szereplése is. A humor és eszpi szintje bájosan ölelkezte, finoman mulattatva fűrdött az est nagy kvalitást, művészi gradust visszatükröző fényében.

A zsufozásig látogatott terem elegáns pódiumán dr. *Mihalik Dezső* jelent meg elsőnek s kedves közvetlenségével, szellemesen tréfálkozva konferálta be *Komoróczy Miklós* alkalmi prólogját, (mely lapunk egyik tárcájában fog helyet kapni) melynek költői szépségeit, szingazdag érzelmeit *Kállós Böske* kedves és formás előadása emelte teljesen érvényre.

Még zúgott a tapsvihár, mely az előadót és szerzőt egyaránt illette, mikor fűrge fiatalisággal surrant pódiumra *Komoróczy* és bekonferálta a következő számot.

Hegedűszó volt ez. *Rákos Arnold*, a miskolci zenekadémiája jeles tanára, kiváló hegedűművész játszott a *Jármay Emil*, a miskolci nemzeti színház kitűnő karnagya zongorajátékától kísérvé *Vieuxtemps: Concert II.* és *Kreiser: Mermette örökség* darabjait. A fiatal hegedűművész magas nívón álló és megértő játéka után zúgó tappsal, szűnni nem akaró lelkesedéssel jutalmazta a nagyszámú közönség.

Benke Tibor író és előadóművész, a 10. honvéd gy. ezred t. hadnagya adta ezután elő *Himnusz a kalászkőről* című nagyhatású, gyönyörű nyelvezettel megírott s költői gondolatokban gazdag s tárgyát a magyar háborús népeletről vett melodramáját. A zenét ehhez stilszerű kivitelben *Dick Marcell* szerzte s zongorán *Jármay* karnagy interpretálta. Osztatlan elismerés zúgó viharja köszöntötte az előadót és zongorajátékost egyaránt.

Ezután *Komoróczy Miklós* verőfényes humora, szellemessége és fűrge ügyességgel bemutatott búvészkedése keltett keilemes derűt, kacagást, annyival is inkább, mert őt dr. *Mihalik* kedves és eszpien gazdag kuplékkal konferálván be, ezek mint finom lefűzés akkordjai, *Móczy-mester* viszont lefűző ötletekre hangoltak.

Két bájos fiatal hölgy: *Koppányi Béláné* és *Z. Mojzes Marcsa* libbet ezek után *Móczy-mester* lovagi karjain a pódiumra s dalolt mint rengő, csicseregő madár; forrón, epedőn, mint a napsugár s hódította meg szeretetreméltó jelenségével a lelkes közönséget. Előbb *Koppányiné* úde, friss csengésű, mézédés szopránján magándalok árja csörgedezett végig; majd *Z. Mojzes Marcsa* csodásan csobogó lágy tonusu alja simult s ölelkezett gyönyörű duettben játszi szép dalokra. S ugy ezeket, mint az előbbieket precíz zongorajátékkal *Z. Mojzes Marcsa* kísérvé. Tomboló tetszészaj zúgott fel a dalok elhangzása után s csak „hogyvoltak” arán hagyhatták ott a bájos hölgyek fényes diadalok színterét, a pódiumot.

Az est második részét hegedűjáték nyitotta meg. *Róth Ferenc* 16-os honvédönkéntes, kiváló hegedűművész, *Habay mester* egyik legkedvesebb és legjelesebb tanítványa játszta el bravuros technikával, megejtő érzéssel, finomsággal *Vecsey F.: „Valse Triste”, Drigo R.: „Serenade”, Schubert: „A méh”* és *Grieg: „Lidércztánc”* ez remek műveit, *Jármay* karnagy stilszerű zongorajátékától kísérvé. Öszinte elismerés, tapsvihár kísérvé nyomon a művészek gyönyörű játékát.

Móczy-mester került ezután ismét sorra. Humorának, szellemességének kacagató szárnyait bontotta ki teljesében s borította megbabonázóan a közönségre, mely nem győzte vissza-visszahívni kacagástól kísért tapsvihárral.

Mikor utoljára visszalibbet, már konferálóként beszélt s maga helyett a pihentebb erőben tobzódó dr. *Mihalik Dezső*t csempészte be. — És dr. *Mihalik* koronát tett a sikerült estre. Előbb bálmulatraméltó zeneművészetével egy zongorahangoló humoros játékát, majd a családias hű zongora-verkeli nagy technikáját mutatta be, majd végül szellemes és aktuális kuplékat adott elő. A pódiumról csak úgy szabadulhatott, hogy a társaságsorán kilátásba helyezett pótkabarét emlegette.

A legpompásabb hangulatban oszlott szét publikum és előadógárda egyaránt, hogy kevésvártva a kedélyes társaságsoránál találkozzék, ott ismét tovább mulasson, dr.

Mihalik különböző hangnemeken előadott művészi játékát és tréfáit élvezze, *Koppányiné* és *Z. Mojzes Marcsa* bájos duettjeiben gyönyörködje és *Móczy-mester* körműfontan szellemes díkezőitől újból kacagásba fulljon.

Majd táncra perdült a fiataliság, gyönyörű ital mellett gyönyörködve szórakozott a kedves képet szemlélők serege s késő másnap reggel tért csak

Fihen-Örc.

Két levél a szerkesztőhöz.

I. Farkas Zoltán orsz. gy. képviselő levele.

„Tisztelt Szerkesztő ur!

Soha nem volt szokásom ügyeimet hírlapi polemia útján intézni el, azonban ma kényszerít rá Hanvay Zoltán urnak b. lapja márczius 17-iki számában megjelent személyemet is érintő cikke.

Ahhoz, hogy Hanvay Zoltán ur kitől szerzi „megbízható” információt és meleg kávécska mellett mikről cseveg, semmi közöm. Azonban most, ezen csevegésekből kifolyólag, nem tudom mi jogon, a nyilvánosság előtt foglalkozik csekélységemmel. Szereplésemről éles kritikát mond, még pedig a tényeket teljesen elferdítve, hamis beállításban.

Kérve kérem ezért Hanvay Zoltán urat, — kit remetesége egy látszik nem gátol meg abban, hogy összeszedjen minden kőszá hirt s azokat kiválasztott barátai gyönyörködtetésére „kettőtört” tollával meg ne írja, — ezental csekély személyemmel ne foglalkozzék!

Én sohasem képzeltem magam abban a kiváltságos helyzetben, mint Hanvay Zoltán ur, aki magáról számos brosúrában oly büszkén hirdeti, hogy minden halandót, fel egész az uralkodókig, meglecseztethet. De egész életemben abhoz voltam szokva, hogy minden tettemért vállalom a felelősséget.

Ha visszatekintek megénk 30 év előtti eseményeire, azt kell látnom, hogy Hanvay Zoltán ur ezt nem mindig mondhatta el magáról, mert nem minden ügyében járt el úgy, mint azt mostan fennen hirdeti, hogy „amit mondtam, állom ma is és mindörökre.”

Alaptalan vádjainak egyike: „Műn Bornemisz László méltatlan módon felmentetett és helyébe Kubinyi Géza jött, ebben a Farkasok voltak a főszereplők.”

Hát az igazság kedvéért legelőször is kikell jelentenem, hogy ebben Farkas Gézának semmi része nem volt, de nem is lehetett, mert ő ebben az időben (politikával egyáltalán nem foglalkozott, a pártkörbe nem járt, vezető országos férfakkal nem érintkezett.)

Ami pedig ebben az ügyben az én szerepemet illeti, következőleg áll: Nem tartom helyesnek magánbeszélgetéseket nyilvánosságra hozni, különösen nem, ha azok politikával vannak kapcsolatban. Ezért, míg a Hanvay Zoltán ur állítása szerint, a fenti insinuatok „közszájon” forogtak, nem reflektáltam rájuk, a márczius 17-iki cikk után azonban kénytelen vagyok a valódi tényállást feltárni.

Még boldog emlékezett, pártunk kitűnő vezére, gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnöksége alatt volt szó arról, hogy ha választásokra kerülne a sor, az akkori elmégesedett politikai viszonyok között, vállalná-e Bornemisz, a választásokkal járó izgalmakat s ha nem, ki legyen a gömöri főispán.

Kubinyi Géza, mint pártbeli képviselő, vállalkozott erre. Én kijelentettem, hogy ha Bornemisz nem vállalkozna a kormány által elébe szabottak végrehajtására és állásáról lemondana, nincs kifogásom a Kubinyi főispánsága ellen, sőt mint agilis embert támogatom, azonban keireken tagadom azt, hogy ezen támogatásomat valamelyes utódlási ígérethez kötöttem volna. Arról, hogy Kubinyi a főispánságot egy lépésnek tekintette volna a Hanvay Zoltán által említett Duna-Vardár csatorna igazgatói állásához, szó sem volt.

Hogy mennyire nem voltam Bornemisz-ellenes, kitűnik abból, hogy Kubinyinál kikötöttem, hogy kineveztetése esetén a jolsvai képviselőiséget elsősorban Bornemiszának fogjuk felajánlani. A dolog tehát ily értelemben függően lett tartva.

Jött aztán a Lukács kormány. Én gazdasági dolgaime elvégzése miatt huzamosabb ideig távol voltam Pestről, pár hét múlva felmenve a pártkörbe, legnagyobb meglepetésemre hallottam, hogy „Bornemiszának elment a levél.”

Kifejezetten helytelenítettem úgy az időpontot, mint a módot. A dolgon azonban már segíteni nem lehetett.

Ez a tényállás, aki ezzel ellenkezőt állít, vagy nem tudja a dolgokat, vagy tudva nem mond igazat.

Rimamásfalva, 1918. márczius 18.

Farkas Zoltán.

II. Farkas Géza levele.

„Tisztelt Szerkesztő ur!

Hanvay Zoltán urnak a „Gömör Kishont” legutóbbi számában megjelent levelében foglalt — pletykáival és levéllel — magyarázataival szemben, kénytelen vagyok az ügy rendezését más úton keresni.

E sorok szíves közlését a „Gömör Kishont” legközelebbi számában kérve,

tisztelettel

Budapest, 1918. márczius 20.

Farkas Géza.

Hírek és vegyesek.

Személyi hírek. *Putnoky Mór*icz főispán vasárnap Tornaljára érkezett, onnan hétfőn putnokra ment, résztvett a képviselőválasztáson s kedden Rimaszombatba érkezett s pénteken a fővárosba utazott.

Dr. *Fornet Gyula* alispán ma vasárnap Budapestre utazott, hogy résztvegyen a földmivélségi miniszteriumban hétfőn tartandó állatrevizorális értekezleten.

Uj egyházi felügyelők. A helybeli evang. egyház vasárnap tartott közgyűlésében *Gyürky Pál* főesperes lelkész utalván *Boczkó Dániel* egyházi felügyelőnek sajnálatos betegeskedésére, azt javasolja, hogy az egyház az alkotmányban biztosított jogával élve válasszon nevezett mellé másodfelügyelőt. Az erre vonatkozó elvi határozat kimondása után *Medveczky Sándor*, rokonszenvesen megindokolt beszédével a másodfelügyelői tisztre *Cseh István* kir. törvényszéki elnököt ajánlotta, aki a közgyűlés által egyhangulag és nagy lelkesedéssel megválasztván, a hivatali esküt nyomban letette. Az ekként kiegészített elsőség vezetése mellett a közgyűlés aztán elintézte a napirendre kitűzött tárgyakat s ezek során, sz egyetemes felügyelői méltóságra választó szavazatát *Szent-Iványi Árpádra* adta. — A másik uj egyházi felügyelő *Rimakován Madarász Pál* pü. tant lett, aki ott mult vasárnap nagy ünnepegy köz. iktattatott be hivatalába.

Kinevezés. A hivatalos lap f. hó 21-iki száma közli, hogy a belügyminiszter dr. *Meskö Miklós* vármegyei tiszti főorvost az országos közegészségügyi tanács rendkívüli tagjává nevezte ki 6 évre. A tanácsban tudvalevőleg az ország elsőrangú kapacitásai foglalnak helyet s a vidéki tagok igen csekély számmal juthatnak e nagy megtiszteltetéshez, mely az orvosi munkásság legszebb elismerését képezi. — Dr. *Meskö Miklós* közel két évtized óta kiváló tudással, nagy szorgalommal és példás lelkiismeretességgel látja el a vármegye közegészségügyének vezetői tiszteit, s működésében nemcsak a felsőbb hatóság, de a társadalom teljes és méltó elismerése kíséri. Az országos közegészségügyi tanács kevésszámú tagjainak sora az ő személyében értékes erőt nyert, viszont ő eddigi eredményes és buzgó munkásságának magas helyen való elismerését kapta meg a megtisztelő kitüntetéssel, melyhez mi is őszintén gratulálunk!

Felmentett miniszteri biztos. *Vecsey Ferenc* honvéd huszár százados, aki a terményrekvizálás ellenőrzése végett Gömörben mint miniszteri biztos működött, állásától fel függesztetett és Kassára pótzászlóaljához bevonult.

Kinevezés. A miniszter *Fodor Zoltán* kir. törvényszéki bírót a rimaszombati munkásbiztosító választott bíróság helyettes elnökévé 3 évre kinevezte.

Esküvők. *Beél Gyuláné* született *Mihalik Margit*, dr. *Mihalik Dezső* vármegyei t. főügyész nővére f. hó 23-án tartotta esküvőjét *Nagyroczén Bayer Arthur* békési főgimn. tanárral.

Dr. *Hajdu Miksa* putnoki máv. orvosi tanácsadó szerzetreméltó leánya: *Kata* folyó hó 24-én ma tartja esküvőjét *Putnokon Kellermann Jenővel* Kecskemétről.

Eljegyzések. Kolbay Sárika, a kiváló zongoratanárnő, öz. Kolbay Sándorné sz. Majtán Matild bájós és szeretetreméltó leánya e héten tartotta eljegyzését Fodor Zoltán kir. törvényszéki vizsgálóbíróval, bírói karunk kiválóan értékes és nagytudású tagjával. A jegypár: társas életünk méltán kedvelt és közszeretneinek örvendő alakjai, s így az eljegyzés híre városzerte nagy örömet keltett s mi is sok örömet és boldogságot kívánunk nekik!

Benkovits Gyula, a Gömörmegyei Nép- és Iparbank szorgalmas és derék könyvelője most tartotta eljegyzését a bájós *Klekner Irénkével*, a Rimaszombati Takarékpénztár könyvelőjével.

Képviselő választás Putnokon. Március hó 19-én folyt le Putnokon a képviselő választás *Hönsch Ede* ny. főbányatanácsos választási elnök vezetésével. A választás polgárság újra — egyhangulag — dr. gróf *Serényi Béla* m. kir. földművelésügyi minisztert választotta meg a kerület országgyűlési képviselőjévé.

Hadi érettségi tanfolyam. Április 2-án kezdődik a helybeli főgimnáziumban az újabb érettségi tanfolyam (az idén a 2. ik) azok részére, a kiket a VII. osztályból soroztak be, vagy akik a múlt évek közül jelentkeznek. Ez a tanfolyam április 28-ig tart s végeztével a résztvevők érettségit tehetnek.

Móczy-mester vesztéggel alatt. A tornaljai kabaré hangulatos hajnalán, meggondolatlan lép s következtében sajnálatos baleset érte *Komoróczy Miklóst*, kedves *Móczy-mester*-ünket. Jobb lábára bokában súlyos zúzódást szenvedett. Most ágyhoz kötve, *Horváth Béla* szolgabíró lakásán szünyökön s kényelmesen fogyasztja el naponta a kedves tornaljai uriaszonyok által számára soros-beosztással küldözött pompás ebédeket, szüresül az urak piacéjéből sorosan dukuciozott finom borokat és pezsgőket és szívja az illatos potya szivarokat és cigarettákat. — Beteggyógyánál napjában kétszer is üdítő konziliumot tartanak az uri társaságok s élvezik *Móczy-mester* pusztíthatatlan humorát, amelyen ugyan egy három hetes vesztéggel gondolata sem tud kifogni. Birjuk ígéretét, hogy a tornaljai fogság napjairól annak idején majd beszámol lapunk hasábjain s zengő lantjának ismert hurjain elzengi bus és szomorú da át.

A Rimaszombati Takarékpénztár közgyűlése. A Rimaszombati Takarékpénztár r.-t. 56-ik évi rendes közgyűlést f. hó 21-én tartotta nagy érdeklődés mellett, amennyiben 53 részvényes 331 szavazatra jogosító 650 részvény képviselőtében jelent meg. Dr. *Scabó Károly* elnök a szabályszerű összehívást és a határozatképességet megállapítva, elnökök *Bodor István* ajánlotta, jegyzőkönyvvezetésre *Fényes Sándor* vezérigazgatót kérte fel. *Bodor István* elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket, a gyűlést szép beszéddel nyitotta meg, melyben hangsúlyozta az intézet eddigi gyűléseinek harmonikus, méltóságos lefolyását. Dr. *Baksay Dezső* az igazgatóság, *Perecz Samu* pedig a felügyelőbizottság jelentését olvasta fel. Az üzleti forgalom az előző évi csaknem 108 millióval szemben 1917-ben 125 és fél millió koronára volt. A betét 4,432,329 koronával növekedett s a 14 millió koronát meghaladta. A tiszta nyereség az előző évi áthozattal 131641 koronára 59 fillér volt, melyből részvényenként 60 korona osztalék fizetettik, a tartalékalapra 35000 kor. fordítottik s így a 240000 korona múlt évi részvénytőkével szemben a tartaléktőkék összege mintegy 1 millió 10000 koronát tesz ki. A tisztviselők jutalmazására 5900 korona, jótékonyozásra 3250 korona fordítottik és 15,491 kor. 59 fillér vitetik át az 1918. évre. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és javaslata után *Sütő István* az atraki bérigazgatóságra vonatkozólag kért tájékoztatást, *Rácz Miklós* pedig a zárszámadás adatait bírálta és az igazgatóság és felügyelőbizottság javaslatát nem fogadta el, írásbeli indítványt adott be erre és több lényeges módosításra vonatkozólag *Fényes Sándor* vezérigazgató a felvetett kérdésekre részletesen válaszolt s a kifogásolt tételekre megadta a felvilágosítást. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését és előterjesztését elfogadta és a zárszámadást jóváhagyta. Dr. *Wallentini Dezső* az igazgatóságnak, felügyelőbizottságnak és a tisztviselőknél különösen az alapszabály megváltoztatását *Fényes Sándor* vezérigazgatónak teljes elismerés és köszönet szavazását indítványozta, mit a közgyűlés egyhangulag elfogadott. Az igazgatói elnökök *Dr. Baksay Dezső*, *Dr. Sárdos Béla*, *Dapsy József* és *Tóth Béla* újra megválasztották, a felügyelőbizottság tagjai: *Bodor István*, dr. *Institoris Endre*, *Lengyel György*, *Perecz Samu* és dr. *Feress Samu* újra megválasztották és 30 napra bízott választották. Az alapszabálymódosításra új közgyűlés hívatik össze s az igazgatóság és a felügyelőbizottság díjazása megállapított. Dr. *Baksay Dezső* indítványára a közgyűlés elismerést szavazott *Bodor István* elnöknek a közgyűlés tapintatos vezetéséért.

Közgyűlés. A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank r.-t. f. hó 20-ikán *Sütő István* elnöklésével tartotta 11. évi rendes közgyűlést. Az évi tiszta nyereség a múlt évi áthozattal 22493 kor. 28 fillér, melyből részvényenként 20 korona osztalék adatik. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését tudomásul vette és javaslatát elfogadta. Az alapszabályok módosítottak s a gépgyár értékesítésére vonatkozólag az igazgatóság teljes hatalmu megbízást kapott. Az igazgatóságból

kilépő *Grössinger Miksa*, dr. *Molnár József* és *Pollák Márkus* egyhangulag újra megválasztottak s a felügyelőbizottság tagjai is újra megválasztottak.

Március 15. Tisztelek magyarsága régi szokásához híven megünnevelte az idén is március 15-ét. D.-e. 9 órakor az állami iskola ifjúsága róttá le hálóját és kegyeletét a nagy idők nagy férfai iránt. Az alkalmi felolvasást *Kann Ede* elnök tartotta. Este 8 órakor pedig a gyári vendéglőben gyülekeztek össze a kaszinó tagjai hozzátartozóikkal és az érdeklődők. Bevezetésül egy női kar énekelt a *Himnusz* *Parók Lázár* szakavatott vezetésével, majd *Dobos Margitka* elmondta nagy hatással az alkalmi imáját, mire *Perényi Albert* elnök ünnepi beszédet tartott, mely után ismét a női kar szerepelt a „Talpra magyart” énekelve nagy precízitással, ezt *Grünmann Aranka* kedves, szép szavata követte, majd *Báthory Emma* jelent meg a dobogón, hogy *Eismit* Sándorné ügyes és kedvesen egybehangzó czimbalomkísérete mellett néhány remek magyar dallal gyönyörködtesse a közönséget, ezt követően *Muresán Manca* szavalta *Putó* nének egy költeményét nagy élénkséggel, szép hanghordozással, mire ismét a női kar dala következett. Végül a Szózatot énekelték a kar és vele a közönség.

Választók névjegyzékének kiigazítása. Rimaszombat város területére a képviselő választók 1919. évre érvényes névjegyzékének kiigazítását a dr. *Institoris Endre* elnöklése alatt működő összeíró küldöttség f. év április hó 4-ik napjának reggeli 9 órájától kezdve délután 6 óráig a városháza tanácstermében fogja eszközölni.

Jönnek a színészek. *Farkas Mihály* organizált és a vármegye minden helyén kedvesen fogadott társulata április hó 9-én Rimaszombatba jön s a Hungáriában megkezdte színpadját. A társulat a legíríszebb ujdonságokat hozza magával s különösen a női anszambel teljesen új tehetségekkel van feltrissítve. A társulat titkára, *Szolay Pál* a jövő hét folyamán Rimaszombatba jön s megkezdte a bérletek gyűjtését. A társulat igazgatója — értesülésünk szerint — a „Gömör-Kishont” akcióját felkarolva minden jegy utó 2 filléres adományt ajánlott fel a Tompa Kultur Társaság javára s így a társulat örvendetes kapcsolatot létesít a vármegye belső kulturéletével.

Uj ipartestületi jegyző. A helybeli általános ipartestületnél *Rónay Gyula* lemondása folytán megüresedett jegyzői állást f. hó 20-án id. *Babély Miklós* elnöklése mellett tartott gyűlésen töltötték be s megválasztották *Telek A. Sándor* műasztalost, lapunk kitűnő tollu munkatársát, kit új tisztében szívélyesen üdvözlünk.

Áremelkedés. Az újabb lényeges munkabéremelések és az állandó papirnégre való tekintettel a nyomtatványárak f. hó 25-től ismét lényegesen emelkedtek.

Halálozások. *Podhracsky András* nyug. Koburg hercegi erdőigazgató f. hó 19-én 79 éves korában Jolsván elhunyt. A törvényhatósági bizottság tagja volt s Jolsván tevékeny társadalmi munkásságot fejtett ki mint egyik érdemes vezető férfiú. Özvegyén, szül. *Davidovics Annán* kívül kiterjedt rokonság gyászolja az elhunytat, kit f. hó 21-én nagy részvét mellett temettek el.

Lokcei Lokcsánszky Lajosné, szül. kunta-polczi Czókus Paulina, id. Lokcsánszky Lajos várnagy felesége f. hó 15-én 61 éves korában boldog házassága 43-ik évében elhunyt. 17-én nagy részvét mellett temették el a tisztes urnót, kinek halála széles körben őszinte részvétet keltett, s kiterjedt családot borított gyászba.

Zatrok Judith f. hó 21-ikén 81 éves korában a megyei kórházban elhunyt, 23-ikán temették.

Schönweisner Béla 11 éves tanuló f. hó 21-én városunkban meghalt, 22-én temették.

Mézes János helybeli szabómester f. hó 22-én 61 éves korában meghalt. Temetése ma lesz.

Klein György, Glaser F. nek, a „Gondzó” bérőljének unokája f. hó 17-én 1 1/2 éves korában meghalt. 19-én temették.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejtetetlen felelősséggel elhunyt alkalmából jöleső részvétkívánataikkal felkerestek, végtisztességén megjelentek s nagy fájdalommat enyhíteni igyekeztek, a gyászoló család nevében igaz köszönetemet fejezem.

Rimaszombat, 1918. március 17.

Lokcsánszky Lajos.

Jótékony adomány. *Kohn Albertné* urnő 25 koronát adományozott az izraelita nőgyűlésnek, mely nemes szívű adományért ezúton is hálás köszönetet mond az Elnökség.

Előfizetőkhez! Felkérjük azon előfizetőinket, akik az idei előfizetéssel hátrálékban vannak, hogy előfizetéseiket sürgősen küldjék be, mert különben az új évnegyed kezdetével beszüntetjük a lap expedálását.

A kiadóhivatal.

Vásáráthelyezés. Rimakokova nagyközségben április 3-ára esedékes vásárt április 8-ára helyezte át az alispán.

Nyugtázás. Öz. *Hámos Aladárné* szül. báró *Vay Mariska* husvétii adománya: a vakatonaknak 10 k. Vörös kereszt egyesületnek 10 kor. Fehér kereszt egyesületnek 6 korona. Hálással megköszöni: *Lukács Gézáé*.

Táncmulatság. A rimatamásfalvai áll. elemi népiskola Gondnoksága folyó évi április hó 1-én, husvét hétfőn az áll. elemi népiskola termében este 7 órakor — 2 kor. belépti-díj mellett — jótékonyozó táncmulatságot rendez.

Nagy tűzvész Híznyón. Folyó hó 13-án este 7 órakor Híznyó községben tűz ütött ki, amely az orkászertű vihar által mindinkább élesztve és terjesztve elpusztított 22 lakóházat, 15 csúrt, több melléképületet, élelmiszereket, takarmányt, sőt az állatállományban is kárt okozott. Vármegyénk alispánja a kellő intézkedéseket nyomban megtette, hogy a károsult lakosság a szükséges élelmiszerekkel, az állatállomány pedig takarmánnyal elláttassék s a könyöradománygyűjtést is elrendelte a vármegye területére.

Nyugtázás. A Vöröskereszt kórház részére vettük a következő kegyes adományokat: *Pénzadományok:* *Hronyák János* 10 kor., *Kohn Albertné* 25 kor., *Hámos Aladárné* 10 koronát. *Természetben:* *Eli Istvánné Kerekgedé* 5 drb tojás. A jótékony adományokért hálás köszönetet mond az Elnökség.

Adomány. Rimaszombat és Vidéke jótékony Nőgyűlésének a husvétii ünnepek alkalmából öz. *Hámos Aladárné* báró *Vay Mariska* 6 koronát adott. Hálás köszönetét fejezi ki a nagylelkűségért az Elnökség.

Apolló színház.

A lefolyt hét szerdáján a sláger drab *Henny Portennel* „A leigázott lélek” volt, a műsor többi száma elég érdekes volt; közönség szép számmal volt. — Csütörtökön *Czegléd Gyula*, *Kovács Andor* és *Balog Böske* „Művészet” címmel Kabarét rendeztek az Apolló színházban szépszámu közönség előtt, melyet a műsor egyes számai eléggé mulattattak, azonban egészében meglehetősen gyöngye volt az estély, s a magas beléptidíjjal nem állott arányban a nyújtott élvezet. — Műsor: Szerda, Március 27. Detektívdráma „Hogyan lettem detektív” professzor *Nick fantom kalandja*. — Március 31-én vasárnap „Császárny nyakéle”. Főszerepben *Gunar Tolnais*. „Az átkos arany” dráma. Főszerepben *Olaf Fönsel*. — Hétfőn, április 1-én „Pánik”. Főszerepben *Waldemár Psylander*.

Szerkesztői üzenet.

A nyugdíjgyűlési közgyűlésről és több fontos közérdekű ügyről írt tudósítáink helyszűke miatt a jövő hétre maradt.

Nyilt-tér.

Mezőgazdasági szeszitőzdéméből f. hó 14—15. virradó éjjeli órákban ismeretlen tettes 2 drb gépsziját 13 1/2 mtr. 17 cmtr. és 11 5/10 mtr. 12 cmtr. hosszú gépsziját eltulajdonított.

Aki a tettes nyomára vezet, annak 300 kor. jutalmat biztosítok. **Ehrenreich Sándor**, giczei bérigazgatósága.

E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Fogorvosi rendelés Rimaszombatban.

A *Ferenczy-utcában*, a „Vöröskereszt” kórházzal szemben, fogorvosi rendeltést tartok: délelőtt 10—11 óráig és délután 1/2—3 óráig.

Dr. Ratkowsky, ezredorvos.

Eladó üres üvegek.

30 láda a 25 üveggel, az üvegek 1—1 literesek, ládánként 15 koronájával eladó **Schmidt Vilmosnál Likéren.**

